
(1) एक घनाभ का आयतन एक घन के आयतन का दोगनुा ह ै| यिद घनाभ की भजुाऍ 9 समेी. 8 समेी. ह ैतो घन का सѓणू└ पृ״ीय ā╨ेफल က�य़ा ह ै?



(1) एक घनाभ का आयतन एक घन के आयतन का दोगनुा ह ै| यिद घनाभ की भजुाऍ 9 समेी. 8 समेी. ह ैतो घन का सѓणू└ पृ״ीय ā╨ेफल က�य़ा ह ै?

[A] 216 समेी^2

[B] 567 समेी^2

[C] 789 समेी^3

[D] 897 समेी

Answer : [A]

Explanation: घनाभ का आयतन = 9*8 *6 घन का आयतन = 9*8*6/2 समेी^2 (भजुा)^3 =(9*8*6 ) समेी^3 भजुा =(3*2 )= 6 समेी सपंणू鳅� प첂ृĀ का �鳠े�फल = 6*6^2 =
216 समेी ^2
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(2) िकसी गोल ेका आयतन 88/21*(14)^3 समेी^3 ह ैइस गोल ेका व╡ पृ״ीय ā╨ेफल ह ै?

[A] 47685 वग鳅� समेी.

[B] 5896 वग鳅� समेी

[C] 2464 समेी^3

[D] 7890 समेी^3

Answer : [C]

Explanation: गोल ेका आयतन = 88/21 *(14)^3 समेी ^3 = 4/3 *22/7 * r^3 = 88/21*(14)^3 r^3 = 88/21*4*22 *3*7*(14)^3 r^3 =(14)^3 r= 14 cm व� प첂ृĀीय
�鳠े�फल = 4 *22/7 *r^2 = 4*22/7 *14 *14 = 2464 cm^2
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(3) यिद िकसी शकंु के आधार का अپद└ יास दगुनुा कर िदया जाए तथा उसकी ऊँचाई म┼ कोई पδरवत└न न िकया जाए तो नए शकंु के आयतन का ▀ारεјक
शकंु के आयतन स ेअनपुात က�य़ा होगा ?

[A] 1:2

[B] 4:1

[C] 5:7

[D] 3:7

Answer : [B]

Explanation: मानािक 郥�ारंभ म죉� ि鳠�舝Āा x cm थी | शकंु का आयतन = 1/3*22/7 (x)^2 h ि鳠�舝Āा को दगुनुा करन ेपरः­ नय ेशकंु का आयतन = 1/3 *22/7 (2X)^2 h =4/3
*22/7 x^2 h नय ेशकंु का आयतन / परुान ेका आयतन = 4/1 4:1
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(4) 7 समेी भजुा वाल ेघन स ेसबस ेबड़ा गोला काटा गया ह ै| गोल ेका आयतन होगा ?

[A] 179.67

[B] 278.67

[C] 458

[D] 256.78

Answer : [A]

Explanation: गोल ेकी ि鳠�舝Āा = 7/2 समेी गोल ेका आयतन = 4/3 *22/7 *(7/2 )^3 = 4/3 *22/7 *343/8 =179.67 समेी^3
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(5) धात ुकी एक खोखली ग┼द का बाहरी יास 6 समेी. ह ैतथा उसकी मोटाई 1/2 समेी. ह ै| इस ग┼द का आयतन ह ै?

[A] 143 /3 समेी^3

[B] 378/6 समेी^2
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[C] 489/5 समेी^3

[D] 890/4 समेी^3

Answer : [A]

Explanation: ग죉�द का आयतन = 4/3 *22/7 (R^3 ­r^3 = 4/3 *22/7 (3^3 ­ (2.5)^3 ) = 4/3 *22/7 *11.375 = 143/3 cm ^3
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(6) दो गोलो ंका आयतन 8:27 के अनपुात म┼ ह ै| उनकी परूी सतह का अनपुात ℓा होगा ?

[A] 2:3

[B] 5:6

[C] 4:9

[D] 7:11

Answer : [C]
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(7) दो बलेनो ंकी आधार ि╨ǿाऍं 2:3 के अनपुात म┼ ह ैऔर उनकी ऊँचाईयो ंका अनपुात 5:3 ह ैउनके आयतनो ंका अनपुात ह ै?

[A] 20:27

[B] 45:90

[C] 23:90

[D] 17:27

Answer : [A]

Explanation: पहल ेबलेन की ि鳠�舝Āा 2x तथा ऊँचाई 5y ह ै| दसुरे बलेन की ि鳠�舝Āा 3x तथा ऊँचाई 3y ह ै| पहल ेबलेन का आयतन / दूसरे बलेन का आय舼Ā = 22/7 (2x)^2
.5y / 22/7 (3x)^2 .3y = 4*5/9*3 =20/27 ­20:27
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(8) 35 समेी יास वाली एक बलेनाकार टकंी पणू└तया पानी स ेभरी ╟ई ह,ै यिद इसम┼ स े11 लीटर पानी िनकाल िलया जाए तो टकंी म┼ पानी के ּהर म║ जो कमी
आयगेी ह,ै वह ह ै?

[A] 14000/29

[B] 3678/88

[C] 56221/25

[D] 14000/1225

Answer : [D]

Explanation: पानी के 뢅Āर म죉� कमी = 11*1000 / 22/7 *r^2 = 11*1000*7*2*2/ 22*35*35 =14000/1225
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(9) दो समान आयतन वाल ेबलेनो ंके יास 3:2 के अनपुात म┼ ह ै| उनकी ऊँचाईयो ंम┼ अनपुात ℓा होगा ?

[A] 4:9

[B] 6:8

[C] 7:11

[D] 3:6

Answer : [A]

Explanation: बलेनो ंका आयतन समान ह ै| ऊँचाई का अनपुात 1/ (䁸Āास के अनपुात )^2 = 4:9
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(10) िकसी घनाभ की भजुाओ ंका अनपुात 1:2:3 ह ैइसका पृױीय ā╨ेफल 88 समेी^2 ह ैघनाभ का अनपुात ह ै?
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(10) िकसी घनाभ की भजुाओ ंका अनपुात 1:2:3 ह ैइसका पृױीय ā╨ेफल 88 समेी^2 ह ैघनाभ का अनपुात ह ै?

[A] 178 समेी^2

[B] 48 समेी^3

[C] 67 समेी^2

[D] 56 समेी^2

Answer : [B]

Explanation: घनाभ की लबंाई x , चौड़ाई 2x ऊँचाई 3x ह ै| सपंणू鳅� प�ृीय �鳠े�फल = 88 समेी^2 = 2(x*2x +2x*3x +3x*x )= 88 = 2x^2 +6x^2 +3x^2 =44 x^2 = 4
x=2 अतः लबंाई = 2समेी चौड़ाई 4 समेी तथा ऊँचाई 6 समेी ह ै| घनाभ का आयतन = 2*4*6 = 48 समेी^3
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(11) A व B िकसी काय└ को ╡मशः 20 िदन म┼ व 30 िदन म┼ परूा कर सकत ेह ै| ▀ारј म┼ अकेल ेB न े5 िदन तक काय└ िकया इसके बाद B काय└ छोड़कर चला
जाता ह ै| तो बताओ अब शषे बच ेकाय└ को अकेला A िकतन ेिदन म┼ समाЧ करेगा ?

[A] 23/6 िदन

[B] 45/6 िदन

[C] 50/3 िदन

[D] 28/9 िदन

Answer : [C]

Explanation: B का 5 िदन का काय鳅� = 5/30 =1/6 शषे काय鳅� = 1­1/6 =5/6 भाग शषे काय鳅� A करेगा = 5/6*20 = 50/3 िदन
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(12) रहीम , करीम व सलीम िकसी काय└ को 4 िदन म┼ परूा कर सकत ेह ै| यिद रहीम व सलीम उस काय└ को ╡मशः 12 िदन व 15 िदन म┼ समाЧ कर सकत ेहै
तो बताओ अकेला करीम उस ेिकतन ेिदनो ंम┼ समाЧ कर सकता ह ै?

[A] 12 िदन

[B] 10 िदन

[C] 34 िदन

[D] 9 िदन

Answer : [B]

Explanation: अकेला करीम करेगा = 1/4­(1/12+1/15 ) =1/4­1/12 ­1/15 = 1/10 भाग या 10 िदन
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(13) P तथा Q ύारा एक काय└ 12 िदनो ंम┼ परूा कर िलया जाता ह╒ और Q तथा R ύारा 15 िदनो ंम┼ एव ंR तथा P ύारा 20 िदनो ंम┼ तदनसुार अकेला P उस ेिकतने
िदनो ंम┼ परूा कर सकता ह ै?

[A] 30 िदन

[B] 23 िदन

[C] 11 िदन

[D] 8 िदन

Answer : [A]
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(14) A तथा B िमलकर एक काम को 12 िदन म┼ परूा कर सकत ेह╒ | A अकेला उस े20 िदन म┼ परूा कर सकता ह ै| यिद B हर रोज केवल आधा िदन काम करे , तो
A और B िमलकर उस काम को िकतन ेिदन म┼ परूा कर ल┼ग े?

[A] 56 िदन

[B] 23 िदन
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[C] 15 िदन

[D] 22 िदन

Answer : [C]
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(15) A , B की तलुना म┼ तीन गनुा सāम कारीगर ह╒| इसिलए वह एक काय└ B की तलुना म┼ उसस े60 िदन कम म┼ परूा कर लतेा ह╒ | तदनसुार व ेिदनो ंिमलकर
वह काय└ िकतन ेिदनो ंम┼ कर सकत ेह╒ ?

[A] 45/2 िदन

[B] 23/4 िदन

[C] 112/3 िदन

[D] 334/5 िदन

Answer : [A]

Explanation: काय鳅� �मता का अनपुात=3:1 समय का अनपुात =1:3 A को लगा समय = 60/2 *1 = 30 िदन तथा B को लगा समय =60/2 *3 =90 िदन अभी� समय =
30*90/120 िदन =45/2 िदन
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(16) दो ि╨भजुो ंम┼ ā╨ेफलो ंका अनपुात 4:3 ह ैऔर ऊँचाईयो ंका अनपुात 3:4 ह ै| इनके आधारो ंका अनपुात ŵात कीिजए ?

[A] 11:7

[B] 23:6

[C] 16:9

[D] 35:8

Answer : [C]

Explanation: आधार का अनपुात =(�.े/ऊचाई ) =(4/3 /3/4 ) =4/3*4/3 =16/9 =16:9
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(17) िकसी ि╨भजुाकार ā╨े की भजुाओ ंकी माप 30 मीटर 72 मीटर तथा 78 मीटर ह|ै 72 मीटर माप वाली भजुा के शीष└लѕ की लѕाई होगी ?

[A] 89 मीटर

[B] 56 मीटर

[C] 30 मीटर

[D] 19 मीटर

Answer : [C]

Explanation: 72 मीटर माप वाली भजुा के शीष鳅�लᑫĀ की लबंाई = 30 मीटर
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(18) िकसी लѕवतृीय शकंु के आधार का अپद└יास तथा उसकी ऊँचाई 5:12 के अनपुात म┼ ह ै| यिद शकंु का आयतन 314 समेी^3 हो तो शकंु की ितय└क
ऊँचाई होगी ?

[A] 165

[B] 13

[C] 18

[D] 19

Answer : [B]
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(19) एक वग└ के िवकण└ की लѕाई 3/2 गनुा कर दने ेपर पहल ेतथा दूसरे वग└ के ā╨ेफलो ंका अनपुात ℓा होगा ?

[A] 2:3

[B] 4:9

[C] 5:13

[D] 9:11

Answer : [B]

Explanation: माना पहल ेवग鳅� के िवकण鳅� की लᑫĀाई =x समेी तब दूसरे िवकण鳅� की लᑫĀाई =3x/2 समेी इनके �鳠े�फलो ंका अनपुात =1/2 x^2 :1/2 (3x/2)^2 =x^2 : 9x^2
/4 =4:9
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(20) एक अο└वतृाकार धनषु का पδरमाप 72 समेी. ह ै| तदनसुार उस धनषु का יास िकतना ह╒ ?

[A] 12

[B] 45

[C] 23

[D] 28

Answer : [D]

Explanation: माना अ庺Āद鳅�वतृाकार धनषु की ि鳠�舝Āा r ह ै| प墹�रमाप = r(36/7) r(36/7)=72 r=14 䁸Āास =2*r =2*14 =28 समेी
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